



“陕西好人”郝艳（左）在果蔬大棚内劳作。



全国道德模范提名奖获得者唐孝标在进行宣讲。

一座城市的精神底色与道德高度,如何定义与铸就?陕西铜川,曾以煤炭和水泥闻名的“渭北明珠”,如今用市民的善行义举描绘出一幅璀璨的文明画卷。

三秦文明绘底色 烟火人间添新味

——陕西省多彩文明实践点亮百姓新生活

◎ 本报记者 胡桂芳



“西府曲子传新声”文明实践项目唱响凤翔村落。

- 理论宣讲队用秦腔、快板、小品等群众喜闻乐见的形式,为群众讲政策
- “有才你就来”系列活动已走过12个县(区),156场演出吸引超10万人次观看
- 双碑村的“婆媳澡堂”让婆媳间的隔阂在聊天中悄然消融,成为化解矛盾的“温情驿站”
- 办婚礼有章程,亲戚随礼不超过200元,酒席一桌450元,省心又省钱

秦腔漫过凤县的晒谷场,戏词里唱着身边的真善美;剪纸映着西安老菜场的烟火,斑驳砖墙间藏着文化新意;澡堂的热气暖了双碑村婆媳间的关系,积分兑换的物品实用又贴心……三秦大地上的文明实践,从不是悬于高处的标语,而是揉进柴米油盐里的实在。

从“世华宣讲队”用秦腔解政策,到“打平伙”把“精神大餐”拌进饭菜;从碑林“三库联动”盘活的社区服务,到神木“鲜花换纸钱”的新风尚,860余场宣讲、3800余场活动,让文明如渭水般淌进寻常日子,把“崇德向善”的种子,种在了每个陕西人的心头。

用乡音传理论

“秦腔一唱,警魂闪光,洪水之中救乡亲,咱公安干警是脊梁!”凤县平木镇白麟寺村的晒谷场上,“陕西好人”李世华自编的戏词高亢激昂。由这位退休教师牵头成立的“世华宣讲小分队”,用乡亲们最爱的腔调讲政策。

这场宣讲正是陕西“文明实践·理·响三秦”热潮中的生动一幕。在宝鸡高新区渭水苑社区,党委书记杨建明的宣讲赢得阵阵掌声:“社区服务打通‘最后一公里’,就是中国式现代化的民生温度。”他用小区改造、养老服务的实例,把理论讲得透彻明白。而在旬邑县的苹果园里,宣讲员举着土壤检测仪用方言开讲:“这仪器测出缺钾,有机肥补贴正好补上,今年准能增产!”

分众化宣讲让政策落地有声,宣讲形式在各县(区)绽放异彩。凤翔东湖北

广场上,宣讲师刘寅啸以“清晨的一声问候,公交车上的一次让座”解读文明,一旁“雍心帮”志愿者同步开展义诊义剪;西府曲子《吹箫引凤我家乡》唱出新风尚,让传统艺术成了宣讲载体。千阳县宣讲员刘春华扮演骗子演绎反诈故事,引得村民在笑声中学会防骗;凤县打造“红小凤开讲啦”宣讲品牌,让党的创新理论落地生根。

“映前10分钟”成了流动宣讲台。岐山县凤家庄村,电影开演前志愿者讲移风易俗;渭滨区平安路社区的情景讲述,把孝老爱亲美德娓娓道来;宝鸡市制作的“哪吒”主题短视频循环播放;凤翔区的《移风易俗文明小课堂》让李大妈感慨:“政策原来就在身边!”这支由专家、骨干、乡贤组成的队伍,带着60余个微视频穿梭城乡,已开展860余场宣讲……

从机关“文明思政课”到校园安全宣讲,从乡村政策解读到社区文化浸润,“崇德向善周礼宝鸡”的旋律响彻城乡。周公吐哺的典故与严平安、韩米侠等身边好人故事相映,3800余场活动浸润12万群众心田……周礼之乡的文明种子,正在创新宣讲中生根发芽。

以文化润乡土

“儿媳妇带我搓背拉话,洗去的是污垢,解开的是心结!”铜川市印台区陈炉镇双碑村的“婆媳澡堂”里,82岁的段菜琴话音刚落,便传来一阵爽朗的笑声。已运营10余年的“婆媳澡堂”内沙发、电视一应俱全,这个78平方米的空

间年均迎来200余对家庭成员,成为化解矛盾的“温情驿站”。

在宝鸡市金台区盛世广场,夜幕下的“文明实践大舞台”正掀起高潮。麟游县群众自编自演的情景剧《彩礼风波》刚落幕,台下就响起热议:“这演的就是咱身边事!”截至目前,“有才你就来”系列活动已走过12个县(区),156场演出吸引超10万人次观看,83支民间文艺团队扎根其中。

今年以来,陕西省将“文明实践我行动暨强基工程——文艺助力基层精神文明建设”活动与“文明实践大舞台·有才你就来”活动紧密结合,在送文化的同时“种文化”,牢牢把住文明实践“以文化人成风化俗”的关键点,创新文化载体,丰富文化内涵,贴近百姓生活,满足群众需求。

“打平伙·树新风”文明实践项目将理论政策、主流价值、文化文艺、科学普及、卫生健康、移风易俗等服务内容与美食一起“打包”送到老百姓身边,让群众在一饱口福的同时又能享用“精神大餐”,实现了活动与群众需求的精准对接,让文明新风浸润三秦大地。

破旧俗树新风

“以前办婚礼怕比不过邻居,现在有章程管着,亲戚随礼不超过200元,酒席一桌才450元,省心又省钱!”铜川双碑村的红白理事厅里,刚办完儿子婚事的段亚算起经济账,满脸轻松。这个3000平方米的大厅里,厨师健康证、菜单全公示,红白理事会成员赵亚莉正拿

着登记表核对:“从申请到监管全程跟进,去年帮村民省了近30万元。”

隔壁积分兑换点更热闹,王奶奶用120积分换了一桶食用油:“去婆媳澡堂洗澡、按章程办丧事,都能积分!”村里红黑榜前围满村民,党员签订的《移风易俗承诺书》贴在最显眼处。

近日,神木市麟州街道新时代文明实践站里,陕北说书艺人演唱的《彩礼瘦身记》引起阵阵掌声。清明前夕,“鲜花换纸钱”活动现场,“00后”李阳接过康乃馨:“扫码就能献花寄哀思,比烧纸体面!”宝鸡金台区的广场上,情景剧《彩礼风波》刚落幕,观众张翠兰就说:“演的就是我家前两年的事!”岐山县的快板《春风劲吹蔡家坡》把“简办宴席”唱进田间,凤县的映前短视频里,非遗代表性传承

人用面塑捏出文明新风……

从双碑村的积分制到神木的彩礼瘦身,再到宝鸡的百姓舞台,三秦大地正以“硬制度”托举“软文明”,让节俭美德扎根生活。

惠民生暖民心

“下楼买菜顺带看了剪纸展,这‘一刻钟’啥都齐了!”刚在西安碑林区老菜场的“有戏”展区里看完非遗剪纸展的张阿姨笑着说。这个人选“全国城市更新示范项目”的老菜场,保留着斑驳砖墙与叫卖声,更在“微更新”后嵌入了艺术展厅与新时代文明实践点,今年七夕还举办了主题示范活动,让市井烟火与文化碰撞出新意。

不远处的李家村东院小区,社区食堂飘出饭菜香。“以前做饭难,现在刷脸就能吃热乎的饭菜,这‘暖心项目’救了急!”76岁的王大爷端着两菜一汤说道。作为碑林区“三库联动”盘活的199个阵地之一,这里的厨师正是从“特殊人才库”里精准匹配的。

碑林区政务大厅内,“1+8+N”机制调度会正热火朝天,“南院门街道缺义诊资源,从‘项目库’调中医团队过去!”靠着80万元专项资金与闭环服务,“银铃妙学”教老人用手机,“四点半课堂”解家长难题,50余场活动暖了2000多人的心。快递驿站的“旧物交换角”前,志愿者小李帮居民登记闲置物品:“上周刚用婴儿车换了书架,这‘微服务’太实在了!”

从文化浸润到积分兑换,从移风易俗到分类治理,从理论宣讲到百姓舞台……三秦大地正以“接地气”的活动,把多彩文明实践“幸福圈”画在群众家门口。(凤翔区新时代文明实践指导中心供图)



凤翔区文明实践志愿者向群众宣传文明礼仪知识。

从“煤城”到“好人之城” 陕西铜川用文明塑造城市品格

◎ 本报记者 卢瑶

近年来,铜川市通过好人带动和榜样示范,树立起道德标杆,传递出道德力量,全面提升了公民道德素质和社会文明程度,“德润铜川·好人之城”名片更加闪耀。

厚植沃土 /

让好人“破土而出”

10月15日上午,2025年第三次“中国好人榜”发布,铜川市耀州区邻德社区居民、“耀州好人”志愿服务队队长张兰入选。

从独自坚守一家修脚店的承诺,到带领近900人的志愿服务队温暖一方,张兰用13年点滴的善行诠释“好人”的丰富内涵,她用有温度的服务书写着人性的真善美、传递着好人的正能量。

“在张兰的感召下,越来越多的居民加入到志愿服务的行列中,我们社区的风气也越来越好。”邻德社区居委会副主任张阿妮激动地表示。

坚守13年最终唤醒植物人儿媳的李艳华、40年义务照顾6位无血缘老人的张水珍、守护革命旧址10余载并义务宣讲红色故事的杜天祥……从一个个闪光的名字,到一群群默默奉献的普通人,铜川用最朴素的方式诠释着“德润铜川”的深刻内涵。

铜川市从身边好人评选入手,常态化开展“我推荐、我评议身边好人”活动,连续开展七届铜川市道德模范、五届“铜川好人”等评选表彰以及六期“新时代好少年”学习宣传活动。截至目前,铜川共有5人荣获全国道德模范及提名奖,50人(群体)荣登“中国好人榜”,132人(群体)荣登“陕西好人榜”,为市民树立了可信可学的道德标杆。

礼遇帮扶 /

让好人“德有所得”

当身边好人和先进典型享受来自铜川的“礼遇”,心中关于“好人有好报”的信念就更加坚定。

“很骄傲、很自豪、也很温暖!”今年春节前,当“中国好人”赵树良收到铜川市委宣传部(市委文明办)送去的新春祝福和慰问金时,他的脸上露出灿烂的笑容。

赵树良是铜川市印台区农业技术推广中心高级农艺师,扎根农村30多年。他的名字或许鲜为人知,但他培育的“铜麦6号”却有着高产、优质、抗病虫害的特质,在黄土高原上结出了累累硕果。他并非出身科研院所,而是从一名普通的农技员做起,一步一个脚印,将毕生精力奉献给了他热爱的农业事业。

为让善行获得回报、美德得到尊

重,铜川在全省率先出台《道德模范奖励帮扶实施办法》和《礼遇实施办法》,设立公民道德建设基金,从制度层面保障“好人有好报”。免费乘车、就医优待、景区免票等务实举措,让道德模范感受到实实在在的尊重;物质奖励与精神关怀并重,让行善者无后顾之忧。每逢大型活动,都会邀请各级各类道德模范、身边好人参加,切实做到让好人政治上有地位、经济上得实惠、社会上受尊重、生活上享关照,在全社会倡导“德者有得,好人好报”的价值导向,努力营造崇尚模范、学习模范、关爱模范、争当模范的良好风尚,让向上向善的信念在每一个人心中激荡,让更多群众加入到好人之城建设大潮中来。

文化浸润 /

让好人“引领风尚”

文明培育不仅要选树典型,更要让榜样力量深入人心。

今年5月以来,铜川市委文明办组织道德模范、身边好人及文明家庭代表,在全市开展“德润铜川·榜样力量”道德模范宣讲活动。

“中国好人”、铜川市道德模范凤侃社以《做新时代教育事业的燃灯者》为题,讲述了自身爱岗敬业、甘于奉献的强大力量。(铜川市委文明办供图)

先进事迹;“中国好人”、全国道德模范提名奖获得者唐孝标以《诚信铸品牌 奉献谱华章》为题,讲述了自己以诚信经营企业,以爱心传递文明的先进事迹;“中国好人”、陕西省道德模范何娟妮以《以爱为墨,绘就铜川文明画卷》为题,讲述了她多年来开展各类志愿服务活动,关爱帮助一老一小的感人故事;“陕西好人”吴欢喜以《从“修鞋匠”到“讲瓷人”用钻研和热爱实现梦想》为题,讲述了自己从一名修鞋匠成为陈炉陶瓷文化讲解员的奋斗历程……宣讲成员还将党的创新理论及党的二十大精神与自身先进事迹相结合,用通俗易懂的语言进行宣讲,在全市掀起了学习好人、争当好人的热潮。

此外,铜川市还通过“铜川网上好人馆”数字化展示、道德讲堂常态化开展等方式,让好人故事“飞入寻常百姓家”。截至目前,铜川举办各类宣讲活动1000余场次。

近年来,铜川市在精神文明建设领域持续发力,好人好事不断涌现,社会文明程度稳步提升。”铜川市委宣传部二级调研员许君民介绍,下一步,铜川市将不断孕育好人文,激发广大市民学习好人、崇尚好人、争当好人,让好人好事在全社会蔚然成风,为中国式现代化建设的铜川新篇章汇聚起向上向善的强大力量。(铜川市委文明办供图)